

滑县人民法院:

守护水清河畅 助力乡村振兴

□本报记者 侯沛丽
通讯员 张稳 魏倩倩

作为河南省第一产粮大县,滑县素有“豫北粮仓”的美誉。在相当长的历史时期内,滑县与黄河保持着密切关系——黄河水系金堤河在滑县境内,全长27.7公里,流域面积1105平方公里,流经4个乡镇51个行政村。近年,滑县人民检察院有效利用“河长+检察长”工作机制,将黄河流域生态保护与乡村振兴有机结合,立足公益诉讼职能,服务保障黄河流域生态保护和高质量发展。

企业合规 让水质好起来

“我已经深刻认识到错误,今后一定吸取教训,依法合规经营,坚持绿色发展,决不再做污染水质的傻事。”3月16日,涉嫌非法排污的某企业法人深有感触地说。

2022年8月初,滑县人民检察院检察官从滑县人大代表建议和政协委员提案中发现这样一条线索——在黄河流域滑县柳青河段,某企业疑似存在非法排污问题。

沿河企业的治理直接影响黄河流域生态保护,关乎经济高质量发展。滑县人民检察院党组高度重视,组织该院第四检察部干警三天三夜不眠不休,蹲点、取样、监测。经鉴定,该企业确实有擅自通过暗管向柳青河排放生产废水的行为,损害了国家和社会公共利益。

经过多方调查,检察官了解到,该企业系滑县唯一具有危废处置资质的企业,被立案后面临较大数额罚款、停产停业等问题,企业员工将失去就业机会。加之受疫情影响,企业经营面临诸多困难。为了让企业真正“留下来”“活下去”,在该企业法人的申请下,滑县人民检察院决定启动企业合规考察计划,帮助企业尽快摆脱不利因素,早日使其生产经营步入正轨。该院向环保部门和乡镇制发检察建议,督促该企业缴纳排污保证金,签订《生态环境修复协议》,堵塞管理漏洞,推进生态修复,促进绿色发展。

“我们要树立生态优先、绿色发展



治理后的金堤河岸风光(资料图)

理念,充分发挥生态环境保护的支撑、引领和倒逼作用,坚决还水于河,守护黄河流域饮水安全。”滑县人民检察院党组书记、检察长陈敏针对黄河流域水资源保护坚定地说。

治建结合 让乡村美起来

如今的金堤河畔,举目可见一派悠然惬意的景象,杨柳依依,水清景美,平静的水面上栖息着几只水鸟。河畔游园内,群众或驻足赏景,或闲庭信步。

金堤河是黄河下游的一条重要支流,在滑县境内有30余条支流。4年前,因为金堤河河道被围垦,严重影响行洪。河南省人民检察院将该案线索交给滑县人民检察院后,市、县两级检察院联动,成立专案组展开调查,核实情况,将拆违与建设结合、治乱与美化同步,向滑县白道口镇政府发出治建结合的检察建议。

收到检察建议后,白道口镇政府立即开始整改,拆除500米违建。为延伸监督效果,滑县人民检察院联合县河长办、县水利局、黄河河务局和沿河乡镇启动了“携手清四乱、保护母亲河、徒

步巡河行”活动,从各单位抽调32人分成4组对金堤河滑县段进行全流域徒步排查,加大河流生态环境保护宣传力度,对“四乱”和非法排污问题实行台账销号制管理。

“现在,金堤河沿岸已经建成了占地6400平方米的党建文化游园和9公里的绿色长廊,成为群众休闲娱乐的好去处。”谈起金堤河的改造,辖区群众张存祥竖起大拇指。

整治金堤河非法围垦案实现了法律效果和社会效果的有机统一,入选全省检察机关典型案例和优秀案件。然而,这只是滑县人民检察院开展黄河流域生态保护工作的一个缩影。一组数据显示,2017年以来,该院共办理黄河流域生态保护案件200余起,发出诉前检察建议60份,均获整改。

守护春耕 让粮食多起来

4月16日,看到前来对整改情况进行“回头看”的检察官,在桑干渠两旁有耕地的群众迎上来一个劲儿道谢:“谢谢检察官,我们地有了保障,今年肯定能有个好收成!”

桑干渠是黄河的一条支流,位于滑县境内大寨乡。2023年伊始,滑县人民检察院在常态化巡河中发现,桑干渠某石桥上长期存在大量玉米秸秆及河道垃圾,既影响下游水质,又妨碍群众春耕灌溉。

经过调查,该院立即向当地乡政府制发检察建议,督促其依法履职,全力守护春耕水利保障的第一道关口。乡政府随即进行了整改,5天内将河道内的垃圾清理完毕,并对区域内同类情况进行排查,以点带面,全力保障春耕灌溉工作顺利开展。

作为产粮大县,如何将黄河流域生态保护与乡村振兴有机结合,是滑县人民检察院一直在思考的问题。该院在黄河流域生态保护中,始终把做好“三农”服务工作作为一项重要任务来抓,通过治理非法排污,打造生态宜居的人居环境;通过引导企业合规经营,营造产业兴旺的人居环境;通过整治河道垃圾,保障春耕灌溉,维护粮食安全,增强农田水利工程抗灾减灾能力,巩固提升粮食安全保障能力,进一步助力乡村振兴,努力推动黄河流域生态保护和高质量发展。

市中级人民法院与国家税务总局安阳市税务局 联合开展“税法进法院”活动

本报讯(记者 王璐 通讯员 郭会平)日前,市中级人民法院与国家税务总局安阳市税务局联合开展“税法进法院”活动。

近年来,市中级人民法院与国家税务总局安阳市税务局围绕服务全市中心工作、服务经济社会高质量发展,在法税合作上积极探索新方式,取得了良好成效。双方将进一步在涉税案件风险防范化解、执行案件联动、破产案件协作、税法政策宣传等方面的沟通协作,依法履职、能动司法,全力打造“法院+税务”新型合作模式,推动实现法税工作双协同、双促进、双提升,为奋力推进中国式现代化安阳实践贡献智慧和力量。希望通过此次活动营造法税、法紧密相连的浓厚氛围及公平、

法治、有序的营商环境,凝聚服务全力“拼经济”打赢“十大攻坚战”的强大合力。

活动期间,市中级人民法院与国家税务总局安阳市税务局业务骨干分别宣讲了个人所得税综合所得汇算清缴相关政策、行政诉讼法基本知识,组织开展了“法润税阅书香致远”读书分享会、“纸短情长一见如故”书签赠送结对子、“青春有约 心有灵犀”党建知识名词竞猜等青年干部联谊活动,在寓教于乐的融洽氛围中加强沟通、增进感情,达到相互学习、共同进步的目的。

活动结束后,税务系统领导干部参观了市中级人民法院廉政教育基地等场所。

延安精神铸检魂 砥砺前行开新局

北关区人民检察院赴延安举办思政教学培训

本报讯(记者 侯沛丽)近日,北关区人民检察院在全党上下深入学习贯彻党的二十大精神之际,到革命圣地延安开展为期5天的“延安精神铸检魂·砥砺前行开新局”思政教学培训暨“温誓词、忆初心、再奋进、立新功”主题党日活动。

在“微党课”上,老师以“重温党的七大 增强看齐意识”为主题,向党员干部讲述了党中央在延安的13年光辉历程。在专题教学中,老师以《用新的伟大精神创造新的伟业——深入学习贯彻党的二十大精神》为题,深度解析了党的二十大精神,通过治理非法排污,打造生态宜居的人居环境;通过引导企业合规经营,营造产业兴旺的人居环境;通过整治河道垃圾,保障春耕灌溉,维护粮食安全,增强农田水利工程抗灾减灾能力,巩固提升粮食安全保障能力,进一步助力乡村振兴,努力推动黄河流域生态保护和高质量发展。

登上了宝塔山,重温入党誓词;在现场教学中,大家参观了延安革命纪念馆、王家坪革命旧址、枣园、杨家岭以及习近平总书记曾经插队的梁家河村。

从历史场景中、历史资料里、老师满怀深情的讲述中,干警们真切感受到了延安精神的伟大力量。培训班结业典礼上,3名优秀学员代表从不同角度、不同层面谈体会、谈收获、谈感想,分享培训成果。大家纷纷表示,此次延安之行是一次净化心灵、淬炼灵魂的溯源之旅,使党员干警真正领悟了“实事求是、理论联系实际”“全心全意为人民服务”“自力更生、艰苦奋斗”的延安精神内涵。



4月14日,林州市司法局组织志愿者在人民公园开展全民国家安全教育日宣传活动。志愿者们向过往群众普及相关法律知识,引导群众认识国家安全的重要性,提醒大家时刻警惕各种危害国家安全的行为,积极参与国家安全保卫工作,筑牢国家安全全民防线。(本报记者 王晓楠 摄)

滑县警方成功拦截 两起电信网络诈骗

本报讯(记者 王倩)“赠送保温杯”“免费抢红包礼品”……不花钱就能领礼品,这种“好事”其实是骗子的“引流”方式,最终目的是骗你刷单。4月15日,滑县警方快速反应,成功拦截两起电信网络诈骗,保护了群众的“钱袋子”。

4月9日上午,滑县老店镇居民黄先生正在用手机浏览短视频,突然弹出一条视频,称添加客服微信就可以免费领取小礼品。黄先生抱着“不要白不要”的心态添加了对方的微信。

随后,黄先生被“客服”拉进一个微信群,群里除了发红包外,还有多名群成员分享刷单的心得与经历,并不时“晒”出领取红包的截图。抵挡不住金钱的诱惑,黄先生按照“客服”的指引下载了一款名为“闪购”的APP。通过该APP,黄先生转账了38元,并抢到一些“小单子”。正当他沉浸在这些“甜头”中时,平台给黄先生推送了一个“大单子”。

以往的刷单任务不同,这次的“大单子”利润翻倍,但需要绑定银行卡。“绑定银行卡对我来说也没有损失,反正之前完成任务后平台也都会把钱打给我……”权衡利弊后,黄先生打算将自己银行卡

里的1.5万元汇入平台指定的账户。

“有人在家吗?”就在黄先生准备输入验证码绑定银行卡时,老店派出所民警敲响了他的家门。原来,民警接到预警信息后一直尝试通过电话联系黄先生,但是黄先生沉迷“刷单”没有理会,心急如焚的民警在村干部的帮助下找到了黄先生家。

“真可怕,幸好你们来得及时,否则我就被骗了。”听民警详细讲解常见的刷单类诈骗套路后,黄先生幡然醒悟,在民警的帮助下退出微信群、删掉刷单软件,并下载了“国家反诈中心”APP。

无独有偶,没过几天,老店派出所又及时拦截了一起类似的骗局。“他已经给骗子转了500元,现在极有可能继续转账……”接到预警提示后,民警迅速与辖区居民郭先生联系。“我正忙呢,没空。”郭先生很快就挂断了民警的电话。

“你们怎么来了?刚才有警察给我打电话,我以为是谁的,就给挂断了。”看到民警上门找自己,郭先生一脸惊讶。“这是刷单诈骗,千万不要给骗子转账!”所幸民警及时赶到,郭先生并未进行大额转账。

图说新闻

日前,安阳县人民法院白璧法庭庭长一行5人来到韩陵镇,为涉天然气安装合同纠纷案的30余户村民上门办理结案手续。

据了解,该案涉案人员较多。受理案件后,法官一边安抚当事人的情绪,一边及时向当地政府、村委会工作人员了解情况,共同商讨解决问题的办法。通过近一个月的努力,案件最终在诉前得到妥善处理,30余户村民家的天然气陆续安装到位,并达到正常使用标准。

(本报记者 王璐 摄)



国防教育 ICBC 安阳军分区 主办 中国工商银行安阳分行 协办

追寻英雄足迹 投身强军事业

内黄县人武部开展主题党日活动

本报讯(记者 王璐)日前,内黄县人武部组织基干民兵党员干部到六村乡温那“二·一五”农民革命起义纪念馆和后河“四·一二”革命纪念馆,开展“追寻英雄红色足迹 投身建功强军事业”主题党日活动。安阳军分区大校政委温伟、政治工作处上校主任李建国,内黄县人武部上校政委毕彦虎、上校部长王瑞全参加活动。

内黄县是革命老区,在抗日战争时期是刘邓大军后勤部所在地,是冀鲁豫边区革命根据地,被誉为“红色沙区”。在温那“二·一五”农民革命起义纪念馆展厅内,解说员深情讲述红军烈士及民兵英雄英勇抗战的光荣事迹,一张张生动的图片、一件件珍贵的史料无声地诉说着那段伟大的岁月。在后河“四·一二”革命纪念馆前,全体人员肃然列队,敬献花篮,鞠躬致敬。在烈士陵墓旁,温伟轻轻拂去墓

碑上的尘土,整理花篮束带,瞻仰墓碑上的姓名,了解烈士的英雄事迹。广大民兵通过倾听革命故事,仿佛又回到了那个战火纷飞的时代,深刻感受革命先烈视死如归的大无畏精神。

大家纷纷表示,要从红色记忆中汲取奋进力量,弘扬好、传承好、发扬好革命先烈的不畏强敌、不怕牺牲、敢于斗争的革命精神,积极作为、务实工作、奋勇争先,以实际行动肩负起新时代新征程党的使命任务。

据悉,此次活动是内黄县人武部立足本地红色资源优势,做好新时代民兵思想政治工作的具体举措,也是开展“依托红色资源抓好民兵思想政治教育”试点任务的有效抓手,通过将红色文化融入民兵思想政治教育课堂,让红色基因植根于民兵思想血脉,有效提升民兵思想政治工作的时代性和感染力。



主题党日活动现场(张忠海 摄)